

Секция «Социология»

Трансформация религиозных ценностей в условиях глобализации

Линькова Анастасия Александровна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: hotchopok11@mail.ru

Религия является одним из важнейших социальных институтов общества, влияние которого на происходящие в мире процессы на протяжении всей истории человечества всегда оставалось огромным. Прежде всего, необходимо отметить, что в течение последних столетий в обществе постепенно произошло изменение самого восприятия религиозных ценностей: если прежде религия выступала в качестве сакрального объяснения мира, то, начиная с эпохи Просвещения, на первый план выходят социальные функции религии. В зависимости от того, насколько позитивное значение они могут иметь в конкретный исторический период и для конкретного государства, меняется отношение и к самой религии. [2]

Трансформационные процессы, происходившие в России в течение последних десятилетий, привели к основательным изменениям духовно-культурной сферы. В процессе глобализации и стирания границ между странами и даже регионами мира межкультурное взаимодействие российского общества с западной культурой вызвало серьезные трансформационные процессы в мировоззренческих ориентациях. В новых условиях развития рыночных отношений стремление к материальному богатству, накоплению капитала вызвало в массовом сознании духовный кризис. «Глобализация под эгидой Запада, — пишет отечественный исследователь С. А. Батчиков, — генерирует хаос, но не может создать аттракторы, которые втягивали бы этот хаос в структуры желаемого порядка. Глобализованный мир столкнулся с выделяемыми им же «антителами». Террористический ответ на террор Нового мирового порядка питается ненавистью всего многообразия социальных и культурных идентичностей, которые репрессированы и унижены нынешней глобализацией» [3].

Перед современным обществом стоит масса проблем морально-этического характера, решение которых, однако, невозможно без учета мнения религиозной части граждан и конфессиональных организаций, формирующих это мнение. Прежде всего, речь идет о проблемах демографии — абортах, снижении рождаемости, росте количества разводов и преобладании внебрачных форм сожителства над традиционным браком. Государство оставляет гражданам свободу выбора форм своей жизни, не вмешиваясь в частную сферу. Но очевидно, что невмешательство в частную сферу, в условиях девальвации традиционных ценностей, влечет за собой снижение рождаемости, рост количества представителей сексуальных меньшинств, что не может не оказывать негативного влияния на социально-демографическую ситуацию. В этой связи церковь становится тем институтом, который может посредством морального внушения, пропаганды религиозных ценностей способствовать оздоровлению духовно-нравственного климата в обществе и, соответственно, частичному решению указанных проблем.

Во всем мире религиозные организации заполняют ту нишу социальной деятельности, которая практически повсеместно оставляется без внимания государственными

институтами или рассматривается ими как нечто второстепенное и не имеющее принципиального значения. Между тем, огромное количество людей получает материальную и моральную поддержку со стороны конфессиональных организаций, что приводит не только к повышению роли последних в социальном секторе, но и к росту их авторитета в обществе, расширению круга приверженцев за счет привлечения и лиц, решивших более активно участвовать в жизни своих религий, и вновь обращенных из числа атеистов или представителей иных религий.

Таким образом, социокультурные трансформации в жизни современных россиян, принявшие со второй половины XX в. глобальный характер, оказали решающее влияние на изменение роли и места религии как одного из ключевых социальных институтов. На религиозные ценности современного российского общества оказывают влияние, во-первых, вызванные развитием капитализма ориентации людей на материальные ценности, минимизирующие значимость религиозных ценностей; во-вторых, усиление ориентации людей на принципы верификации (проверки практическим опытом), наглядно или логического подтверждения истины. [1]

Литература

1. Гизова Л.Ш. Религиозные ценности в структуре семейных установок студентов. Автореф. дисс. ... канд. соц. наук. Казань, 2012.
2. Топольян А. П. Роль религии в социально-политических трансформациях современного общества // Вестник ЮРГТУ (НПИ). 2012, №2. С. 307-313.
3. Узналер Д. Еще раз о постсекулярном [Электронный ресурс] / Электронный журнал Религио.ру. — Режим доступа: <http://religo.ru/columns/12352>.